



家长不陪考,孩子感受到更多信任与鼓励

“没爸妈陪,我们更轻松自信”

6日晚上的一场雷阵雨为7日、8日两天的考试天气降温不少。但降温的不只是天气,考场内外的人文氛围也“降温”不少。高考期间,记者走访城区三处考点发现,没有了往年烈日当头、人头攒动、摩肩接踵的现象,陪考大军“缩水”不少,更多家长选择送考不陪考,让考场外的秩序和环境井然有序了不少。

本报记者 谭文佳 见习记者 刘晓 唐菁

考生集中进场时间缩短近半

7日上午,记者来到淄博中学考点,发现有约百辆车整齐地停在道路两旁,学校附近划定的专门临时停车场。

今年58岁的王先生是淄博十一中的一名保安,已经经历了三年高考。据王先生介绍,明显的能感觉到,陪考的家长一年比一年少,现场的秩序也在不断的改进。

“去年的时候,门口都堵得不行,学校送学生的大车进不来,私家车乱停放,人也是摩肩

接踵,考生进校门都是靠挤的。今年情况好多了,陪考的少了,学生们集中进场的时间得缩短了近一半。”王先生说。

据淄博中学考点的一位执勤交警介绍,与去年相比,今年私家车确实少了很多。“很多考生都选择学校安排的考试车,方便而且安全,由我们交警部门负责开道,比其他方式快一点。送考的家长也多是来了放下就走,今年的私家车明显少了不少。”执勤交警说。



门前不再拥挤,考生进场更顺利。 本报记者 王鸿哲 摄

高考不再被看做成材独木桥

在淄博中学考点门口,记者随机采访了几名没有家长陪伴,独自来考试的考生。“其实,没有家长陪着,我们反而更轻松。这说明家长对我们信任,再者我们也确实长大了,能自己应对高考。”来自淄博十一中的考生李鑫说。

“高考不能定终生,更不是独木桥,这两年接连出现的‘最难就业季’,对大学毕业生都是不小的打击。孩子只要尽力了就好,成功的标准不是靠分数

来评判的。”家长徐先生说。

“传统的教育方式认为读好书、考高分才有好前途,但现在孩子成功、成材的方式有好多种,不一定考高分才是成功。”淄博三中的老师张旭东说,“现在的教育方式更注重对孩子自主性、独立性的培养,高考是孩子成人后要面对的人生第一件大事,所以很多家长选择给孩子更多的独立机会,让孩子通过这件事来锻炼、展现自己的能力。”

家长信任孩子 给予更多独立

“孩子毕竟17岁了,马上就是成年人了,要让她学会独立和自强,在一些大事上也该让她多体验学习自己处理了。”家住山铝生活区的送考家长王女士说。

王女士的女儿王思捷就读于淄博五中,“孩子从小就很要强,也很懂事,我很放心。我就做好后勤保障就可以,送下她我就回家去给她准备午饭,不给孩子增加一些额外的负担。”

在淄博中学停车点,家长李斌还在车上等待,孩子已经进考场20分钟了,他仍怕出现什么突发状况。“现在高校扩招,上大学对孩子来说不再是一件难如登天的事情,我也很相信孩子的实力。从各个方面为孩子考试营造一个轻松的环境,多给孩子鼓励,不给孩子压力。”李斌说。语文课的开考铃声响起,李斌也放了心,驱车离开了考点。

六成考生点赞 没听力更轻松

有更多时间准备其他题型,考试开头也不再特别紧张

今年高考最大亮点就是英语没有了听力,这带来的变化可不小。往年英语开考头20分钟是最让人屏息的20分钟,恨不得连虫鸣鸟叫都要禁声。今年,没有了英语听力,多数学生反映,不管是从前期复习准备还是从整个考试过程中都轻松了不少。

本报记者 谭文佳 见习记者 刘晓 唐菁

没了听力 考场内外都轻松

8日下午英语考试结束,记者随机采访了40名走出考场的考生,想听听他们对于英语取消听力的看法,六成左右的学生觉得没有听力给他们的考前复习减轻了不小负担。

“听力取消了我就可以集中精力在阅读和写作上,而且我以后不想学语言类专业,所以也觉得没有必要考听力。”考生刘欣告诉记者。还有不少考生表示,做阅读的心情要比听力轻松很多,考听力整个人会很紧张一旦有题目听不到就会影响接下来的发挥。

但也有考生表示听力是他拿分的题目,做听力题比做阅读得分高。“每次做听力我前几个题都会拿满分,现在增加了阅读,是我的弱项,阅读需要掌握大量词汇,估计没有以前得分高了。”考生高又文告诉记者。

考场内学生放松了许多,考场外气氛也缓和了不少。往年一到英语考试,考场学校门口都会有交警执勤禁止车辆通行或鸣笛;考场路段也会摆设禁止鸣笛的标语,今年,由于高考取消听力,部分考场外取消了限行,大马路上汽车照常行驶;没有禁行人让人感到气氛比往年轻松了不少。



一位考生考完英语后和场外的父母击掌庆祝。 本报记者 王鸿哲 摄

连做五篇阅读脑袋有点晕

为了保证满分120分不变,今年的英语试题没了听力却加了一篇阅读。不少考生表示,虽然没了听力,但总共五篇的阅读题做下来仍是个不小的挑战。

走出考场的张梓萌告诉记者,做阅读时头前两篇头脑还算清醒,但从第三篇

开始大脑就反映迟钝了。另一位考生高刘丹也告诉记者,自己做阅读题时差点都睡着了。“本来下午就有点犯困,五篇阅读理解题量确实有点大,冗长的文字看着看着就容易走神,越来越困,差点就睡着了。”

英语是高考的最后

一门,记者看到,走出考场的考生们都带着非常喜悦的神情。“最后的作文对我来说有点难,但是现在终于考完了还是很开心。”走出考场的吴昊泽告诉记者,英语的高考作文是根据两条谚语写作,这种作文形式以前没有练过,不知道自己答的对不对。

专家建议

陪不陪考 应孩子说了算

“高考陪考‘缩水’是家长渐趋理性的表现,同时也从另一个侧面反映了我们教育的进步性。”山东理工大学社会学系系主任秦克寅说。

“家长过度的关注和安排,会给孩子造成极大的心理压力。是否需要陪考和安排作息时间需要根据考生的意愿来进行。”秦克寅说。

据淄博寿庆心理诊所主任医师徐寿庆介绍,家长过度关注高考不仅给孩子心理带来极大压力,而且一定程度上也会给自己造成焦虑、恐慌情绪,甚至比孩子都紧张。所以,家长要做的应该是给孩子更多的鼓励和赞美,尽量不要问及考试的相关情况,全力做好后勤保障工作。

“对于考生要分情况而定,有的考生确实心理素质较差,需要有依靠,这时候家长就要进行相关的引导,必要时进行陪考。而有些孩子明确表示不需要家长陪考,这时候家长就不要‘盲目出击’,孩子会有自己的主观判断,再说还有老师在帮助他们。”徐寿庆说。

“高考陪考人数的减少反映了一个更深层次的问题,那就是家长的从众心理在逐渐趋于理性,家长开始更多的从有利于孩子成长方面考虑。”秦克寅说。



今年考场外陪考的家长明显少了。 本报记者 王鸿哲 摄

部分老师希望 听力回归高考

高考取消听力受到了大部分学生的欢迎,但从事英语教学工作的老师们是怎么看的呢?英语听力退出高考舞台会不会是永久的?英语不考听力会对孩子产生哪些影响?带着这些问题,记者采访了多位多年从事英语教学工作的老师。部分老师担忧,高考不考听力,学生们更易成“哑巴英语”。

淄博五中英语老师路则元认为,今年是听力取消的第一年也有可能是最后一年。因为学习语言必须先会听,之后才是说、读和写,这是学习一门语言的基本规律。学习英语是为了与人交流,而且近几年的英语考题从命题形式和内容都在偏向实际应用,听力取消容易让哑巴英语卷土重来。路则元告诉记者,虽然高一高二还在练习听力,但进入高三后学生就不再准备听力了。

还有一种说法是,高考可能会采用学业考试的听力成绩,路则元表示这样也不科学,学业考试的听力相对简单大多数学生都能拿满分,拉不开差距。

张店一中的英语老师叶思武则表示,没有听力后学生可以全力以赴准备阅读和写作,对学生来说减轻了不小负担,但从学生的长远发展来看并不利,“单纯为了备考,取消听力或许能让学生有更多时间来复习别的题型;但孩子学英语是为了运用,缺少了听力这一环节,会对英语口语产生很大影响。”